
ĐỀ SỐ 01
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (35 câu – 7,0 điểm)
Câu 1:
Phát biểu nào sau đây là một mệnh đề?
A. Môn Toán Khó quá!
B. New York là thủ đô của Lào.
C. Con đang làm gì đó?
D. Hãy đi ra ngoài.
Lời giải
Chọn B

B là một mệnh đề.

Câu 2:
Viết mệnh đề sau bằng kí hiệu 
[image: image425.png]


 hoặc 
[image: image2.wmf]$

: “Có một số nguyên bằng bình phương của chính nó”
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Lời giải
Chọn D

Dựa vào mệnh đề: “Có một số nguyên bằng bình phương của chính nó” ta có mệnh đề: 
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Câu 3:
Dùng các kí hiệu khoảng, đoạn, nửa khoảng viết lại tập hợp 
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Lời giải
Chọn D

Áp dụng quy tắc viết các tập con của tâp số thực 
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Từ đó ta có 
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Câu 4:
Phần bù của 
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Lời giải
Chọn B
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Câu 5:
Bất phương trình nào sau đây là bất phương trình bậc nhất hai ẩn?
A. 
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Lời giải
Chọn B

Ta thấy A,C,D là bất phương trình bậc 2 hai ẩn.

Câu 6:
Trong các hệ sau, hệ nào không phải là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn:
A. 
[image: image26.wmf]0
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Lời giải
Chọn B

Hệ ở đáp án B không là hệ bất phương trình bậc nhất hai ẩn vì hệ này chỉ gồm các phương trình.

Câu 7:
Trong mặt phẳng 
[image: image30.wmf]Oxy

, điểm nào dưới đây thuộc miền nghiệm của hệ 
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A. 
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Lời giải
Chọn C

Ta thấy tọa độ điểm 
[image: image36.wmf]M

thỏa mãn hệ bất phương trình nên thuộc miền nghiệm của hệ bất phương trình

Câu 8:
Trong các khẳng định sau đây, khẳng định nào sai?
A. 
[image: image37.wmf]sin30sin150
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B. 
[image: image38.wmf]tan30tan150
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C. 
[image: image39.wmf]cot30cot150
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D. 
[image: image40.wmf]cos30cos150
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Lời giải
Chọn A

Ta có 
[image: image41.wmf](
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Câu 9:
Cho tam giác
[image: image42.wmf]ABC

có 
[image: image43.wmf]ABc

=

,
[image: image44.wmf]ACb

=

,
[image: image45.wmf]CBa
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A. 
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Lời giải
Chọn C
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 là mệnh đề sai.

Câu 10:
Bình thực hiện thí nghiệm và xác định được khối lượng riêng của nước tinh khiết ở 
[image: image51.wmf]4C

°

 là 
[image: image52.wmf]3
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. Giả sử số đúng cho khối lượng riêng của nước tinh khiết ở 
[image: image53.wmf]4C
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A. 
[image: image55.wmf]0,001

.
B. 
[image: image56.wmf]0,01

.
C. 
[image: image57.wmf]0,15

.
D. 
[image: image58.wmf]0,015

.

Lời giải
Chọn D
Số đúng là 
[image: image59.wmf]3
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Câu 11:
Quy tròn số 
[image: image62.wmf]2,654

 đến hàng phần chục, được số 
[image: image63.wmf]2,7

. Sai số tuyệt đối là
A. 
[image: image64.wmf]0,05
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B. 
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C. 
[image: image66.wmf]0,046
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D. 
[image: image67.wmf]0,1
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Lời giải
Chọn C

Quy tròn số 
[image: image68.wmf]2,654

 đến hàng phần chục, được số 
[image: image69.wmf]2,7

. Sai số tuyệt đối là: 
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Câu 12:
Đại lượng đo mức độ biến động, chênh lệch giữa các giá trị trong mẫu số liệu thống kê gọi là
A. Độ lệch chuẩn.
B. Số trung vị.
C. Phương sai.
D. Tần số.

Lời giải
Chọn C

Đại lượng đo mức độ biến động, chênh lệch giữa các giá trị trong mẫu số liệu thống kê gọi là phương sai.

Câu 13:
Điểm (thang điểm 10) của 11 học sinh cao điểm nhất trong một bài kiểm tra như sau:
10 9 10 8 9 10 9 7 8 9 10. Hãy tìm các tứ phân vị.
A. 
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B. 
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C. 
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Lời giải
Chọn C

Sắp xếp các giá trị theo thứ tự không giảm:

7 8 8 9 9 9 9 10 10 10 10

Trung vị của mẫu số liệu là: 
[image: image83.wmf]2
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Tứ vị phân thứ nhất là 
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Tứ vị phân thứ ba là 
[image: image85.wmf]3
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Vậy 
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 là các tứ phân vị của mẫu số liệu trên.
Câu 14:
Một cửa hàng giày thể thao đã thống kê cỡ giày của 20 khách hàng nữ được chọn ngẫu nhiên cho kết quả như sau:
35 37 39 41 38 40 40 37 39 38 38 36 37 42 38 35 38 36 38 35
Tìm trung vị cho mẫu số liệu trên.
A. 
[image: image89.wmf]36

.
B. 
[image: image90.wmf]37
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C. 
[image: image91.wmf]38

.
D. 
[image: image92.wmf]39
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Lời giải
Chọn C

Sắp xếp các giá trị theo thứ tự không giảm:
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Vì 
[image: image93.wmf]20
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là số chẵn nên trung vị là trung bình cộng của hai giá trị chính giữa:
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Câu 15:
Hãy tìm khoảng biến thiên của mẫu số liệu thông kê sau:

	22
	24
	33
	17
	11
	4
	18
	87
	72
	30


A. 
[image: image95.wmf]33
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B. 
[image: image96.wmf]83
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D. 
[image: image98.wmf]82
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Lời giải
Chọn B

Khoảng biến thiên của mẫu số liệu là 
[image: image99.wmf]87483
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Câu 16:
Một mẫu số liệu thống kê có tứ phân vị lần lượt là 
[image: image100.wmf]123
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. Giá trị nào sau đây là giá trị ngoại lệ của mẫu số liệu
A. 30.
B. 9.
C. 48.
D. 46.
Lời giải
Chọn C

Ta có 
[image: image101.wmf]31
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 nên là một giá trị ngoại lệ của mẫu số liệu.

Câu 17:
Cho tam giác 
[image: image104.wmf]ABC

. Số các véc tơ khác 
[image: image105.wmf]0
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, có điểm đầu và điểm cuối là các đỉnh của tam giác 
[image: image106.wmf]ABC
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A. 3.
B. 
[image: image107.wmf]6

.
C. 2.
B. 1.
Lời giải
Chọn B
[image: image108.png]



Có 6 véc tơ khác 
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Câu 18:
Cho tam giác 
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A. 
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Lời giải
Chọn B

Ta có: 
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Câu 19:
Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ 
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 của tam giác
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Lời giải
Chọn B

Ta có: 
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Câu 20:
Cho tam giác 
[image: image127.wmf]ABC

 có 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image129.wmf]5,8
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A. 
[image: image131.wmf]20.


B. 
[image: image132.wmf]203.


C. 
[image: image133.wmf]202.


D. 
[image: image134.wmf]403.


Lời giải
Chọn B

Ta có 
[image: image135.wmf]·
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Vậy 
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Câu 21:
Xét mệnh đề kéo theo 
[image: image137.wmf]P

: “Nếu 18 chia hết cho 
[image: image138.wmf]3

 thì tam giác cân có 
[image: image139.wmf]2

 cạnh bằng nhau” và 
[image: image140.wmf]Q

: “Nếu 
[image: image141.wmf]17

 là số chẵn thì 
[image: image142.wmf]25

 là số chính phương”. Hãy chọn khẳng định đúng trong các khẳng định sau:
A. 
[image: image143.wmf]P

 đúng, 
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 sai.
B. 
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 đúng, 
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C. 
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 sai, 
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D. 
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Lời giải
Chọn B

Ta có 
[image: image151.wmf]P

 đúng vì cả hai mệnh đề giả thiết và kết luận đều đúng.
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 đúng vì giả thiết “
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là số chẵn” là mệnh đề sai.

Câu 22:
Biết rằng 
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Lời giải
Chọn A
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Cách 2: 
[image: image165.wmf](
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Câu 23:
Miền nghiệm của bất phương trình nào sau đây được biểu diễn bởi nửa mặt phẳng không bị gạch trong hình vẽ sau?
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Lời giải
Chọn A

Đường thẳng 
[image: image171.wmf]23
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Thay tọa độ điểm 
[image: image173.wmf](
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 vào vế trái của các bất phương trình ở đáp án A, C
Ta thấy đáp án A thỏa mãn.
Câu 24:
Miền tam giác 
[image: image174.wmf]ABC

 kể cả ba cạnh 
[image: image175.wmf],,
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trong hình là miền nghiệm của hệ bất phương trình nào trong bốn hệ bất phương trình dưới đây?
[image: image176.png]
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Lời giải
Chọn A
[image: image181.png]



Cạnh 
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Cạnh 
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Cạnh 
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Đường thẳng 
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 là miền nghiệm của bất phương trình 
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Tương tự nửa mặt phẳng chứa điểm 
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 là miền nghiệm của bất phương trình 
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Nửa mặt phẳng không chứa điểm 
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Từ 
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 suy ra miền tam giác 
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Câu 25:
Tam giác 
[image: image208.wmf]ABC
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 thì đẳng thức nào sau đây đúng?
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Lời giải
Chọn B

Áp dụng định lí hàm số cos tại đỉnh 
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 ta có: 
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image217.wmf]222

abcbc

Þ=++

.

Câu 26:
Cho tam giác 
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Lời giải
Chọn A

Ta có 
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Áp dụng định lí Sin cho tam giác 
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Câu 27:
Cho tam giác 
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Lời giải
Chọn C
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Câu 28:
Cho số gần đúng 
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Lời giải
Chọn B

Độ chính xác 
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Câu 29:
Chỉ số IQ và EQ tương ứng của một nhóm học sinh được đo và ghi lại ở bảng sau 

	IQ
	92
	108
	95
	105
	88
	98
	111

	EQ
	102
	90
	94
	100
	97
	103
	93


Dựa vào khoảng biến thiên của hai mẫu số liệu “IQ” và “EQ”, hãy chỉ ra mẫu số liệu nào có độ phân tán lớn hơn.
A. Mẫu số liệu “IQ” có độ phân tán lớn hơn mẫu số liệu “EQ”.
B. Mẫu số liệu “IQ” có độ phân tán lớn hơn mẫu số liệu “EQ”.
C. Hai mẫu số liệu có độ phân tán bằng nhau.
D. Tất cả đều sai.

Lời giải
Chọn B

Khoảng biến thiên của mẫu số liệu “IQ” là 
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Khoảng biến thiên của mẫu số liệu “EQ” là 
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Do 
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 nên mẫu số liệu “IQ” có độ phân tán lớn hơn mẫu số liệu “EQ”.

Câu 30:
Thống kê số cuốn sách mỗi bạn trong lớp đã đọc trong năm 2021, bạn Lan thu được kết quả như bảng sau. Hỏi trong năm 2021, trung bình mỗi bạn trong lớp đọc bao nhiêu cuốn sách?
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Lời giải
Chọn B

Số bạn học sinh trong lớp là 
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Trong năm 2021, trung bình mỗi bạn trong lớp đọc số cuốn sách là:
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Câu 31:
Cho hình thoi 
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Lời giải
Chọn D
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Câu 32:
Trong mặt phẳng hệ tọa độ 
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 cho hai điểm 
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Lời giải
Chọn D

Gọi 
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Lại có 
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. Suy ra 
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Câu 33:
Trong hệ tọa độ 
[image: image285.wmf]Oxy

, cho hai điểm 
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. Giao điểm của đường thẳng 
[image: image288.wmf]AB
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B. 2.
C. 
[image: image293.wmf]1

2

-

.
D. 
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Lời giải
Chọn D

Gọi 
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Vậy 
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Câu 34:
Trong mặt phẳng 
[image: image308.wmf]Oxy

 cho các điểm 
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Lời giải
Chọn D

Vì 
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Tam giác 
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Ta có 
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Câu 35:
Tìm 
[image: image328.wmf]x

 để khoảng cách giữa hai điểm 
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Lời giải
Chọn C

Ta có: 
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II. PHẦN TỰ LUẬN (3,0 điểm)
Câu 36:
Cho các tập hợp khác rỗng 
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Điều kiện: 
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Vậy 
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Câu 37:
Người ta dự định dùng hai loại nguyên liệu để chiết xuất ít nhất 
[image: image344.wmf]140

kg chất A và 
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 Từ mỗi tấn nguyên liệu loại I giá 
[image: image347.wmf]4

 triệu đồng có thể chiết xuất được 
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 Từ mỗi tấn nguyên liệu loại II giá 
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 Hỏi phải dùng bao nhiêu tấn nguyên liệu mỗi loại để chi phí mua nguyên liệu là ít nhất, biết rằng cơ sở cung cấp nguyên liệu chỉ có thể cung cấp không quá 
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 tấn nguyên liệu loại I và không quá 
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 tấn nguyên liệu loại II?
Lời giải
Gọi số tấn nguyên liệu loại I, loại II được sử dụng lần lượt là 
[image: image357.wmf];
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Khi đó chiết xuất được 
[image: image358.wmf](

)

2010

xy

+

 kg chất A và 
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Tổng số tiền mua nguyên liệu là 
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Bài toán trở thành: Tìm 
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sao cho 
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Miền nghiệm của hệ bất phương trình được biểu diễn bởi hình vẽ.
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Suy ra miền nghiệm của là miền tứ giác lồi ABCD, kể cả biên.

Ta có 
[image: image369.wmf](
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Thử lần lượt tọa độ các điểm trên vào biểu thức 
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Vậy 
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. Nghĩa là sử dụng 5 tấn nguyên liệu loại I và 4 tấn nguyên liệu loại II thì chi phí thấp nhất.
Câu 38:
Từ vị trí 
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Biết 
[image: image375.wmf]4m

AH

=

, 
[image: image376.wmf]20m

HB

=

, 
[image: image377.wmf]·

45

BAC

°

=

. Tính chiều cao của cây (làm tròn đến hàng phần mười)
Lời giải
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Vì tam giác 
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Áp dụng định lý sin cho tam giác 
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Vậy chiều cao của cây bằng 
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Cách 2 (Tính gần đúng chiều cao của cây)

Vì tam giác 
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Áp dụng định lý sin cho tam giác 
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Câu 39:
Cho tam giác 
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Lời giải
- Qua 
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- Suy ra các tứ giác MNBK, MPCQ MSAT là các hình bình hành. Các tam giác MNP, MQS, MTK là những tam giác đều, trong đó D, E, F lần lượt là trung điểm của NP, QS, TK.
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